

جناب پروفیسر ریاست علی خاطر صاحب

## ”محاسب“

پورے ملک میں پاکستان کی ”گولڈن جوبلی“ کی تقریبات کا انعقاد کیا جا رہا ہے۔ اس سال ہر شہنشاہ تقریب جوبلی سے متعلق ہے۔ ۱۴ اگست کو جشن آزادی کے نام پر ملک کی بڑی بڑی عمارتوں پر چراغوں کیا جا رہا ہے اور ملک کی بے پناہ دولت کو پانی کی طرح بہا کر دینے والوں کو یہ تاثر دینے کی کوشش کی جا رہی ہے کہ ہم عظیم ہیں، ہم آزاد ہیں، ہم خوشحال ہیں۔

پاکستان کی ”گولڈن جوبلی“ کے موقع پر تاریخ و تحریک پاکستان کے حوالے سے بے شمار مضامین چھپ رہے ہیں۔ جگہ جگہ تقریریں ہو رہی ہیں، گیت مرچ ہو رہے ہیں، ترانے لکھے جا رہے ہیں اور خوشی کی نئی دھنیں ترتیب دی جا رہی ہیں۔ میڈیا کی طاقت سے لوگوں کے ذہنوں میں یہ بات ڈالی جا رہی ہے کہ ہم کرہ ارض کی وہ خوش قسمت قوم ہیں، جس نے آزادی کا پورا ثمر پالیا ہے۔ لیکن سوچنے کی بات یہ ہے کہ کیا یہ سب کچھ ایسے ہی ہے جیسے ہمیں دکھائی دے رہا ہے۔ یا پھر کسی بڑے مداری کا کوئی ایسا تماشا ہے۔ جس کی حقیقت کچھ اور ہے اور ہمارے سامنے کچھ اور پیش کیا جا رہا ہے۔ اس بات کو سمجھنا ہمارے لیے مشکل اس لیے نہیں ہے کہ ہم اس دھرتی کے جتے جاگتے انسان ہیں۔ ہماری آنکھوں نے ایسے کئی تماشا دیکھے ہیں۔ ہمیں نئے نئے ناموں کے ساتھ فریب دیا گیا اور ہماری چشم تماشا اس فسوں کاری کی عادی ہو چکی ہے۔

آج پاکستان کا ہر باشعور فرد یہ سوچنے پر مجبور ہے کہ کیا ہم نے آزادی حاصل کر لی ہے؟ کیا ہماری آزادی کے پچاس برس گزر چکے ہیں؟ کیا ہم واقعی آزاد ہیں؟ کیا ہم نے آزادی کا مقصد حاصل کر لیا ہے؟ کیا جس سوچ کے تحت ہندوستان کو تقسیم کر کے پاکستان کی تشکیل کی گئی وہ پروان چڑھی ہے؟ کیا تحریک پاکستان میں مسلمانان ہند کے سامنے جس اسلامی معاشرے کے قیام کا نقشہ پیش کیا گیا وہ نقشہ مکمل ہو چکا ہے؟ کیا ہم نے ایک ایسا اسلامی معاشرہ تشکیل دے دیا ہے جس میں ہر شخص کی جان و مال کے ساتھ عزت و آبرو محفوظ ہے؟ کیا ملک سے سرمایہ دارانہ نظام ختم کر کے اسلام کا عادلانہ نظام نافذ ہو چکا ہے؟ کیا بادشاہت و آمریت کو مٹا کر اسلامی جمہوری نظام رائج ہو چکا ہے؟ کیا ہماری عدلیہ آزاد ہے؟ کیا ملک میں انصاف کا حصول سہل اور مفت ہے؟ کیا سودی نظام کا خاتمہ کر دیا گیا ہے؟ کیا معیشت کو سب کیلئے سود مند بنا دیا گیا ہے؟ کیا ہر شخص کا معاوضہ اس کی محنت کے مطابق



جناب مولانا ذاکر حسن نعمانی صاحب  
فاضل جامعہ حقانیہ اکوڑہ خشک

## اکیسویں صدی کی آمد اور پاکستان

اللہ تعالیٰ نے انسان کو اشرف المخلوقات پیدا فرمایا اور اس میں اپنی قدرتوں اور صفات کا ظہور فرمایا۔ اللہ تعالیٰ نے اپنی صفات کا ظہور جتنا انسان میں فرمایا ہے اتنا کسی اور مخلوق میں نہیں فرمایا۔ گویا انسان اللہ تعالیٰ کی صفات کا مظہر اتم ہے۔ اللہ تعالیٰ نے اس انسان کو قوت عاقلہ، عقل دراک اور قوت مدبر کے ساتھ دیگر تمام مخلوقات سے ممتاز فرمایا۔ یہی وجہ ہے کہ حیوانات کے رہن سہن کے طریقے آج تک نہیں بدلے۔ سانپ، بکھو، چیونٹی اور کیڑے وغیرہ آج تک بلوں میں رہ رہے ہیں۔ درندے اپنے ابتدائی دور سے لیکر اسی ترقی یافتہ دور میں بھی غاروں اور جنگھون میں بسیرا کیے ہوئے ہیں۔ عام پرندے آج تک ایک ہی قسم کے گھونسلوں میں زندگی بسر کر رہے ہیں۔ اس لیے کہ مذکورہ حیوانات میں عقل اور مدبر کی قوت نہیں۔ لیکن انسان کے حالات ابتدائے آفرینش سے تفریق پذیر اور رعبہ ترقی ہے۔ ماکولات، مشروبات، مشروبات، ملبوسات اور مسکن میں کتنی تبدیلیاں واقع ہوئی ہیں۔ ایک منزلہ عمارت سے لیکر سومنزلہ عمارت بنائی۔ زمین کے پیدل سفر سے ہوائی سفر شروع کر دیئے، ایک دور آئے گا کہ زمین کی سیر و سیاحت کی جگہ چاند اور مریخ کی سیر و تفریح شروع ہو جائے گی۔ سائنسی آلات نے اتنی ترقی کی کہ ماں کے پیٹ کے اندر موجود بچے کے بارے میں مخفی احوال کے بارے میں بتانا اب مشکل نہیں آلات کے ذریعے سے ماں کے پیٹ میں موجود بچے کے بارے میں یہ بھی جانتے ہیں کہ اس کو فلاں بیماری لگی ہوئی ہے۔ جاپان میں تو بادوباراں کے بارے میں بالکل صحیح معلومات فراہم کی جاتی ہے، کہ فلاں وقت پر بارش ہوگی، اور فلاں وقت میں رک جائیگی۔ یہ سب عقل و سائنس کے کرشمے ہیں۔ اسلام نے دنیاوی زندگی اور دنیاوی ترقی میں ہماری عقلوں کو آزاد چھوڑ دیا ہے۔ بشرطیکہ قرآن و حدیث کی مخالفت لازم نہ آتی ہو۔ حضور اکرمؐ نے ایک موقع پر صحابہ کرامؓ کو کھجوروں کی پیوندکاری سے منع فرمایا تو کھجوریں کم پیدا ہوئیں۔ پھر آپؐ نے فرمایا "انتم اعلم باموردنیاکم" یعنی تم دنیاوی امور بہتر جانتے ہو۔ اسی ارشاد سے بالکل واضح ہے کہ شریعت نے دنیاوی ترقی پر پابندی نہیں لگائی، بلکہ اللہ تعالیٰ کا احسان ہے کہ ہماری روحانی راہنمائی اور دینداری کیلئے قرآن و حدیث جیسے مقدس علوم دیئے۔ ان کے بغیر آخرت کا سفر جاری رکھنا محال ہے۔ اور دنیاوی سفر کیلئے عقل جیسی نعمت سے نوازا تاکہ دنیاوی زندگی کا سفر جاری رہ سکے۔ اسلامیات کے موضوع پر تمام کتابیں قرآن و حدیث کی تشریح ہیں۔ اسی طرح فرسک، کمیونسٹی